

俄前特工中毒事件过去5个月后,美突然宣布要对俄制裁——

# 对俄“痛下狠手” 特朗普打啥“算盘”?

美国国务院8日下午突然宣布,因今年3月俄罗斯前特工斯克里帕尔在英国中毒事件,美国将对俄实施制裁。分析人士认为,美国政府此时重提旧事对俄罗斯进行制裁,很大程度上是总统特朗普迫于国内“通俄门”调查压力采取的举措,意在争取民心帮助共和党赢得中期选举。此举将令刚刚释放出积极信号的美俄关系再次恶化,两国关系短期内难以转圜。



## 制裁规模庞大

美国国务院发言人诺尔特8日发表声明称,斯克里帕尔及其女儿在英国受到“诺维乔克”神经毒剂袭击后,“美国8月6日认定俄罗斯联邦政府违反国际法使用了生化武器或对其国民使用了致命生化武器”。

美国国务院官员在8日的电话吹风会上说,此次制裁将分两阶段进行,其中第一阶段制裁将可能导致相关企业无法获准向俄出售涉及敏感国家安全问题的商品。若俄罗斯拒不提供未来不再违反国际法使用生化武器的“可信保证”并同意联合国相关机构对俄方行动进行“现场核检”,美国将在本轮制裁开始执行3个月后将启动第二阶段更为严厉的制裁。美媒报道称,第二阶段制裁将包括两国降低外交关系级别、俄航班不得赴美、双边进出口贸易全部中止等。

美方官员称,此次美国的制裁规模将非常庞大,几乎所有的俄罗斯国有企业都将受到影响,涉及的交易金额可能达到上亿美元,制裁将大大打击俄罗斯经济。

对此,俄驻美使馆表示,美方对俄方有关中毒事件的指责纯属捏造,没有任何证据。俄政府坚持对中毒事件进行透明公正调查并对肇事者进行处罚的立场没有改变。俄方要求美方也应持有这一立场,并将相关调查公开化。

## 缘何突然“出招”

特朗普和俄总统普京7月刚刚在芬兰首都赫尔辛基会晤,释放出积极信号。美方却在不久后就突然以5个月前的斯克里帕尔中毒事件为由对俄实施制裁,令人感到意外。

事实上,美国国会3月就已正式要求特朗普政府认定俄罗斯是否在上述事件中违反了国际法。根据美国相关法律,政府本应在国会提出要求后的两个月内做出认定,但特朗普政府却迟迟没有动静,其“拖沓”表现还被国会两党狠批。

对于特朗普政府此番突然做出认定并出台制裁措施,有美高级官员解释说,认定程序“复杂而艰难”,再加上要确保制裁不会波及美国企业,“这种事晚一点宣布是很正常的”。

不过美国媒体普遍认为,特朗普政府此时“出招”更多是迫于国内“通俄门”调查的压力。有分析指出,美国情报界已认定俄罗斯干涉了2016年美国大选,但特朗普本人一直不愿承认,还曾表示他找不到俄罗斯干预美国大选的理由。此番言论震动美国政界,特朗普后来表示此话为“口误”。特朗普国家安全团队希望借此制裁对“口误”事件“消毒”,以此回应外界有关特朗普对普京“态度软弱”的批评,以免冲击11月中期选举选情。

## 关系将向何方

值得注意的是,就在特朗普政府宣布对俄制裁的当天,美方又公布了特朗普致普京的信。此前随美国国会代表团访俄的共和党参议员兰德·保罗8日宣布,他已向俄罗斯政府转交了特朗普的信件,特朗普在信中强调了美俄在反恐、议会对话等方面进一步接触的重要性,并提议恢复美俄文化交流。他还说,代表团已邀请俄议员访问华盛顿。白宫晚些时候也发表声明,确认委托保罗向普京转交信件。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲认为,美国的举动体现了特朗普软硬兼施的“交易艺术”。

不过分析人士指出,尽管华盛顿方面对莫斯科“又打又拉”,但鉴于此次制裁对俄经济影响重大,而且俄方也不太可能答应美方提出的条件,两国关系短期内将难以得到扭转。

美国玛格丽特·撒切尔自由研究中心主任奈尔·加德纳认为,此次制裁表明美俄关系未来会继续恶化,华盛顿会对莫斯科采取越来越强硬的立场。

美国智库兰德公司高级研究员威廉·考特尼说,美国不一定非要和俄罗斯改善关系才能满足自己的利益。在双方可以取得共赢的领域和俄罗斯保持合作,另一方面提高俄罗斯“恶意行动”的成本,这本就是美国乃至西方对待俄罗斯的一贯策略。(据新华社电)

# 也门一载儿童客车 遭多国联军空袭 至少43人死亡 64人受伤



据新华社电 一辆载有儿童的大客车9日在也门西北部萨达省达哈延市一处市场遭沙特领导的多国联军空袭,造成至少43人死亡,另有64人受伤。

当地消息人士告诉新华社记者,遇袭的大客车载有60多名儿童,死者中大多是不到10岁的儿童。

萨达省是也门胡塞武装重要根据地。胡塞武装控制的电视台说,沙特领导的多国联军发动了这次空袭。截至目前,联军对此尚未作出回应。

本月2日,荷台达省荷台达市的一个市场也遭到空袭,造成52名平民死亡,100多人受伤。当地卫生部门说,是沙特领导的多国联军实施了此次空袭。

2014年9月,胡塞武装夺取也门首都萨那,后占领该国南部地区,迫使也门总统哈迪前往沙特避难。2015年3月,沙特等国发起代号为“果断风暴”的军事行动打击胡塞武装。

# 印尼龙目岛 再发生6.2级地震 此前7级地震死亡人数升至259人



据新华社电 印度尼西亚地震监测部门说,印尼西努沙登加拉省龙目岛9日下午发生6.2级地震,此次地震造成2人死亡、24人受伤,多座建筑物被损坏。

中国驻巴厘岛总领馆9日下午发布声明说,此次6.2级地震发生后,总领馆已向各方了解情况,目前暂无中国公民伤亡报告。

印度尼西亚灾委会9日说,龙目岛5日发生的7.0级地震死亡人数已升至259人。

印尼抗灾署发言人苏托波在当天发布的一份声明中说,截至雅加达时间9日17时(北京时间18时),地震造成近8万多座房屋和公共建筑物被损坏,27万余名当地居民被迫撤离,另有1033名重伤者正在当地医疗机构接受治疗。

苏托波说,据估计,仍有大量人员被埋在废墟下,随着搜救工作继续进行,伤亡人数预计会进一步增加。

# 以战机轰炸加沙 造成3名巴勒斯坦人死亡



据新华社电 巴勒斯坦卫生部9日上午说,以军战机8日晚间开始对加沙地带的新一轮轰炸已造成3名巴勒斯坦人死亡。死者中包括一名孕妇及其一岁半的女儿。

以色列军方9日上午发表声明说,8日晚间开始,加沙地带巴武装人员向以色列境内发射约150枚火箭弹。作为回应,以军出动战机对加沙地带140多个哈马斯目标实施轰炸。

图为9日,以色列轰炸加沙地带。新华社发

# 印度山体滑坡 至少18人遇难

据新华社电 印度南部喀拉拉邦灾害管理部门官员证实,该邦8日至9日遭受暴雨袭击导致部分地区发生山体滑坡,造成至少18人丧生。

## 国际观察

称让“经营处于最佳状态,尽可能摆脱干扰和短期思维”

# 特斯拉考虑退市 马斯克几个意思?

美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克7日说,正在考虑让特斯拉主动退出股票市场,缘由是这家上市企业正处于迅速发展阶段,所受融资约束颇为严格。

特斯拉在纽约纳斯达克证券市场上市八年。路透社报道,按马斯克出价每股420美元计算,特斯拉退市所需资金可达720亿美元,将创下纪录。

## 资金“有保障”

马斯克7日在社交媒体“推特”上写道,正在考虑以每股420美元的价格让特斯拉变回非上市企业,而且“资金有保障”。他晚些时候写道,完成退市唯一不确定因素是能否获得股东许可。

美联社报道,马斯克经常在“推特”开玩笑、发耸人言论,宣布特斯拉可能退市,起初引起广泛怀疑。只是,一个多小时后,特斯拉公司的博客贴出马斯克致员工一封有关退市的信。他写道,退市是特斯拉的“最佳路径”,让“经营处于最佳状态,尽可能摆脱干扰和短期思维”。

他认为,特斯拉退市后无需迎合紧盯每季度业绩变化的投资人,继而明确这家企业的长期目标,即在由燃油车主导的汽车行业推动“革命”。

按照他的说法,特斯拉是股票市场迄今“被做空最严重的一只股票”,留在股市可能给许多人可乘之机。

特斯拉当天股价上涨11%,收于每股379.57美元,略低于迄今最高点,企业市值580亿美元。马斯克持有特斯拉将近两成股份,他在信中说不会寻求增持股票。他说,一旦特斯拉退市,希望所有现有投资人留下。

至于退市后是否继续出任特斯拉首席执行官,马斯克在推特上说“不会变”。

## “信心”成关键

马斯克在推特和致员工信中并没有提到退市交易资金来源。

多名证券行业律师告诉路透社记者,与任何一名投资人一样,马斯克受证券法约束,如果有证据显示他在推特上宣布特斯拉可能退市时并没有筹到钱,马斯克恐怕要吃官司。

不少不愿公开姓名的华尔街大银行家对马斯克的退市打算不知情,多人质疑特斯拉在现金流为负的情况下能否为退市筹集资金。

多名银行家推测,马斯克的股权合伙对象最可能是沙特阿拉伯公共投资基金(PIF)等主权基金或日本软银公司旗下的愿景基金等大型技术类投资基金。

英国《金融时报》以知情人士为消息源报道,沙特公共投资基金7日早些时候购入特斯拉相当数量股权,占比大约3%至5%。

特斯拉面临一系列经营挑战,却是不少投资人的“宠儿”,部分原因在于他们对马斯克有“信心”。马斯克先前作为在线支付平台贝宝(PayPal)联合创始人捞得第一桶金,现在兼任太空探索技术公司(SpaceX)首席执行官。

另一些投资人认定特斯拉注定会垮,继而做空特斯拉股票。

## 成败攸关时

特斯拉投资电动汽车技术并提升产量,但盈利能力以至潜力一直处于“可疑”状态。美联社报道,这家硅谷企业迄今只有两个季度盈利,曾经一整年不赚钱,最近一季度亏损7.175亿美元。

马斯克今年承受业绩重压,借助降低成本、大量裁员等方式,试图让特斯拉扭亏为盈。这一预期推升特斯拉股价,使它的市值超过美国老牌车企通用汽车公司。

路透社解读,特斯拉面临上市八年来不成则败的时刻,缘由是多家欧洲汽车制造商加强竞争力度,德国奥迪、英国捷豹等汽车品牌相继推出新款电动汽车,明年会有更多竞争者“登场”。

马斯克公开叫板监管机构、批评者和媒体记者。不少分析师认为,他喜好较高透明度。特斯拉退市是规避监管的方式之一。

美国高德纳咨询公司分析师迈克·拉姆齐说,马斯克“把特斯拉当做非上市公司经营……退市交易说得通”。

特斯拉2010年完成首次公开募股,相当程度上缘于华尔街能提供便利途径、筹集数以十亿计美元资金助力特斯拉扩张。拉姆齐说,特斯拉退市后将失去这个便捷融资渠道,如果继续像近几年这样“烧钱”,会有大麻烦。(据新华社电)

# 过火面积超25万公顷 17场山火肆虐加州

据新华社电 今夏以来美国加利福尼亚州承受17场山火;北部一场山火过火面积创这一美国西部州纪录,火势继续蔓延。

加州林业和消防局说,“门多西诺复合山火”过火面积7日扩大至11.76万公顷,接近全美第二大城市洛杉矶的面积,打破加州去年12月“托马斯山火”创下的过火面积纪录;火势预计将持续至8月底。

门多西诺山火由加州北部门多西诺县、莱克县和科卢萨县的两场山火合成,迄今烧毁75栋民宅,超过2.3万人离家避险。

美国国家气象局预报,加州北部气温今后几天可能达43摄氏度,利于火势蔓延。加州林业和消防局发言人米奇·博斯马告诉路透社记者,门多西诺山火“正在进入住宅、后院和农田”。

受高温、大风天气影响,加州17场山火过火总面积超过25万公顷。今年山火可能会达到十年来最严重程度,大约1.4万名消防员参与灭火。



上图:在美国加利福尼亚州,人们眺望起火的克利夫兰国家森林公园。左图:在美国加利福尼亚州埃尔西诺湖地区,飞机投放阻燃剂。

## 关于临时封闭乐园街交通的通告

哈公交规[2018]28号

为配合乐园街打通建设工程施工,保障施工期间的道路交通安全,依据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定,从8月15日至9月30日,将封闭香坊区乐园街(三大动力路至绝缘三道街)的交通,需途经施工路段的车辆,请从体育街、绝缘街绕行。

特此通告

哈尔滨市公安局 2018年8月10日